

CRÓNICAS DE LA ZONA FRANCESA

La situación agrícola en el Sus. La región de Tadia pasa a depender directamente de la Residencia General. El coronel Loustal, jefe de Tadia; el coronel Blanc, jefe de Beni Mellal. El general Nogués marcha a Francia.

Una de las atenciones principales del Gobierno del Protectorado francés ha sido siempre el Sus. Y no precisamente por razón de inseguridad, pues confiado a los grandes caudales, la paz es completa en la región, sino por otros motivos políticos. El Sus es una comarca extensa y muy densamente poblada. Lo que más interesada cada año es que la cosecha dé abasto a las necesidades de los naturales. Y este año cunde alguna alarma, a causa de la persistente sequía. Últimamente han caído algunas lluvias, pero se reconoce que son tardías y no son suficientes. En las regiones de Tiznit, de Tarudant y de Ras el Uad, las cosechas se consideran ya como condenadas este año. Lo que empeora la situación este año es que los indígenas emplearon en la siembra casi todas las reservas de grano que tenían, lo que abre para el año próximo una perspectiva no muy halagüeña.

Las consecuencias de una cosecha insuficiente en el Sus habrán de ser, en primer término, la emigración de gran número de habitantes del país. En tiempo normal esta emigración es inevitable por lo densamente poblada de la comarca y en todas las ciudades del Norte de Marruecos puede advertirse una creciente colonia sus. Los franceses manifiestan ahora alguna preocupación por este exodo por los motivos que pueden verse en los párrafos siguientes que transciben de una correspondencia de Agadir: «Esta emigración, lamentable en todo tiempo, lo es más particularmente en las circunstancias actuales. Porque no es precisamente hacia el Marruecos francés, hacia Argelia y hacia Francia, únicamente adonde van los sus. Gran parte de ellos, y no por cierto de los menos inteligentes, se dirigen hacia Tánger, para desde Tánger reanudar el viaje... ¿hacia dónde? Lo cierto es que no atraviesan el Estrecho; lo cierto es también que no van precisamente a contratarse como obreros o como soldados en el Rif francés. De esta forma cesa el enlace entre nosotros y los sus que emigran. Y así perdemos su colaboración y su simpatía».

Resta añadir a este párrafo que la zona española se halla también muy poblada, como se sabe, y que los sus que a ella emigran y en ella son recibidos con la proverbial hospitalidad de los españoles, no pierden, sino todo lo contrario, la simpatía de los franceses.

Ya se sabe que la cuestión de Tadia es la principal que se ofrece a la consideración y a la labor del nuevo Residente General. También se recordarán las declaraciones de don Luciano Saint en París, antes de embarcarse para Marruecos, dando preferencia a la cuestión de seguridad en Marruecos. No se habrá olvidado que, luego de haber tomado tierra el señor Saint en el Protectorado, recibió una comunicación de los colonos de Tadia invitándole a que examinara el problema, y que el señor Saint contestó muy complacido que a él dedicaría muy deliberada atención.

La primera medida importante ha sido un decreto residencial reorganizando la región de Tadia. Esta región se hallaba unida y dependiente de las autoridades militares de Mekinez. No era tal la dependencia más indicada, porque Tadia caía muy a trasmano de Mekinez y no hay entre esta ciudad y aquella región una buena carretera. Tadia propiamente es país que debe pertenecer a Casablanca, porque representa precisamente la gran riqueza para la que principalmente ha sido construido el puerto de esta ciudad.

Sesión de la Permanente de la Junta Municipal

A las doce y cuarenta y cinco, abrió la sesión el Presidente accidental, Vicepresidente primero señor DE LAS CUEVAS. Asistieron los señores señores MONTERO, BOTELLA, PRADO, SERANTES, BUSTOS, secretario señor ECHEGUREN; Interventor señor HERRERO, y jefe de Negociado Sr. RICO. Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

El fallecimiento del Sr. Luca de Tena

EL PRESIDENTE da cuenta de que al tener noticia del fallecimiento del ilustre periodista señor marqués de Luca de Tena, se creyó obligado a hacer presente el pésame a la familia del finado, por tratarse de una preeminente figura del periodismo español, que siempre se distinguió por su acendrado patriotismo. Recuerda que Melilla estaba íntimamente agradecida al señor Luca de Tena, por la intensa propaganda que en su gran diario «A B C» realizó para el mayor éxito de la suscripción en favor de los damnificados de Cabrerizas, y por ello solicita que se haga constar en acta el pesar que la desgracia ha producido, acordándose así.

Nuevo secretario

El Alto Comisario pone en conocimiento de la Corporación, habiéndose posesionado don José Domínguez de la Secretaría del Gobierno general de las plazas del Norte de África.

El señor CUEVAS entra a la Permanente, de haberse recibido también una comunicación del señor Domínguez, ofreciéndose en el desempeño del expresado cargo.

Otros asuntos

El presidente de la Sección local de los Exploradores, da las gracias a la Junta, por la cantidad que ha concedido a dicha ciudadana institución.

La Alta Comisaría remite una instancia del perito apañador don Pedro Guaro, en la cual solicita éste se declare en el concurso anunciado, si se trata de una plaza de auxiliar facultativo del Arquitecto municipal, para que en dicho caso se exija a los concursantes el título de Aparejador de Obras.

La Corporación acuerda comunicar, que ya había determinado sean solamente admitidos al expresado concurso, quienes se hallen en posesión de tal título.

Se da lectura a una Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, resolviendo el recurso interpuesto por los empleados don Rafael González López y don Nicolás Ruz Salinas, que solicitan la inclusión en el escalafón de Ofi-

dad. Pero, habiendo otra consideración más importante y urgente, cual es la de la seguridad, el decreto residencial a que nos referimos ha hecho depender a Tadia directamente de Rabat. Queda, pues, el asunto en las propias manos del Residente General. Cuando la pacificación completa se haya logrado, es casi evidente que la comarca pasará a depender de Casablanca. Nada más significativo que esta medida de la nueva política que va a desarrollarse en la difícil zona región en que han quedado detenidos los franceses desde hace más de dos lustros.

Consecuencia de este decreto residencial, ha sido otra medida no menos importante y no menos significativa.

El mando de la región de Tadia ha sido encomendado al coronel Loustal. Este coronel pertenece a lo que llaman los franceses «la escuela sahariana».

Ha servido en la región de Azidal, al Sur de Tadia, a las órdenes del general Lamothé; después, a las órdenes del general Poymercau, en el Medio Atlas, al Norte de la región de Tadia. Fue también encargado, hace algunos años, del mando de la región de Kenitra, en la misma comarca. Entre los hechos principales de su hoja de servicios figura precisamente un realizado en esta región mientras fué jefe de Kenitra: nos referimos a la toma, por sorpresa, de Arbalá, que es la llave estratégica del Uad Abdí, gran nudo que hay que desatar para resolver la cuestión de la seguridad de Tadia. Ahora estaba el coronel Loustal encargado de la región de Uzan, y fué precisamente el jefe en que el Residente General francés delegó hace poco para que presentara su salutación y homenaje en Alcazarquivir al conde de Jordana, cuando éste hizo su viaje por la zona occidental.

En la carta anterior hemos hablado, de pasada, del coronel Blanc, jefe de la región del Norte. Lo principal de su carrera militar marroquí lo ha hecho en el Rif. Ahora ha sido nombrado jefe de la región de Beni Mellal, después por los golpes de manos de los rebeldes durante los últimos años y región en que fueron hechos prisioneros, entre otros, los sobrinos del señor Steg.

Como se ve, el nuevo Residente General ha comenzado a preocuparse del asunto más importante en la hora actual y quizá de la cuestión que ha movido al Gobierno francés a ponerle al frente de los negocios marroquíes. Estos dos nombramientos son bien significativos.

Añadamos, para seguir la nueva política de Tadia, otro hecho. El general Nogués, tan conocido por sus operaciones y mando en el Norte de la zona francesa durante la rebelión rifeña, y jefe del gabinete militar del Residente General actual, ha estado visitando Tadia y Beni Mellal. Ha escuchado el parecer de los colonos que habitan estas regiones y ha sacado en consecuencia que todos los deseos de dichos colonos se reducen a que sean rechazados los rebeldes más allá de Uad Abdí.

Y después de esta visita y de esta encuesta el general Nogués ha salido para Francia.

Es evidente que se acerca una labor más activa en la región de Tadia. ¿Qué carácter tendrá esta nueva acción que parece evidente va a emprenderse con la primavera y el verano de este año.

Jaime LIRON
Casablanca 19.
(Prohibida la reproducción.)

abrir un establecimiento de abacería en calle Murcia núm. 5.

A don José Roquero Real, para colocar cuatro mesas en la puerta del Café Royal, situado en la calle 18 de Julio, siendo baja el anterior propietario don José Jiménez Cómite.

A don José García Navarro, para un bar en la carretera de Hidum.

A don Ignacio Pérez Andújar, para una sucursal de pan en Cabrerizas Bajas.

A don José Cuesta García, para un establecimiento de bebidas en calle Carlos V, y baja su anterior dueño don Gerónimo Roca.

A Mohamed Ben Hach Mizzián, para un café moruno y casa de dormir, en calle García Cabrelles, 3.

Don Antonio Muñoz Cavarante, para una sucursal de panadería, en carretera de Hidum.

Don Salvador Pareja, para un taller de hojalatería en Comisario Valero.

Don Antonio Fernández, para un taller de bombería en calle García Cabrelles.

Don Antonio López Aura, para un establecimiento de comestibles y bebidas en calle Cabo Noval, 9.

A Mohamed Ben Mohamed Aorag para una tienda de comestibles en la carretera de Hidum.

Y a don Antonio Arcas Ruiz, para un taller de abacería en Bateria J.

Obras y reparaciones:

Se concede permiso a don Enrique Nieto, para construir tabiques en la casa número 23 de la calle Carlos de Arellano, sujetándose al informe condicionado del arquitecto.

También se concede a don Hamet Amor, para efectuar reformas en la casa núm. 12, de la calle de López Moreno. Y se levanta la sesión.

FOR EL CABLE

Para evitar la formación de ambiente favorable a alteraciones de orden público

Un registro de personas propicias a la difamación Madrid 18

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente Real orden:

«Para el más eficaz cumplimiento de las medidas encomendadas evitar la formación de ambiente favorable a alteraciones de orden público, y hacer que a ese respecto la actuación de los Somatenses se desenvuelva con los mayores resultados de orden práctico, se dispone:

Primero: Que el registro de personas propicias a la difamación, aborrido público y desmoralización del ánimo público, será llevado bajo su custodia personal, con absoluta reserva, por los auxiliares militares en cuanto se refiera a sus respectivas demarcaciones.

Segundo: En cumplimiento de los preceptos reglamentarios por los cuales se rigen los Somatenses, y siendo un aspecto esencial el deber de éstos de contribuir en cuanto puedan a evitar y reprimir, en su caso, por la fuerza, posibles alteraciones de orden público, los cabos de partido, reuniendo cuantos antecedentes les suministren los distritos o barrios, cursarán a los respectivos auxiliares militares, cuantos datos tengan relación con

lo que el párrafo anterior especifica. Facilitarán esta labor de disciplina social los vocales de las comisiones organizadoras, con aportación de datos y noticias bien contrastadas, que posean por razón de su cargo y que pondrán directamente en conocimiento de la Comandancia General de la Región.

Tercero: Los auxiliares militares remitirán copia de todos los antecedentes que formen, con el registro antes indicado, a la Comandancia General de la cual dependan, la que realizará todas las gestiones que su discreción y celo le aconsejen para la más exquisita depuración de aquéllos, a fin de que el registro resulte en todo momento a la realidad de los hechos, haciendo constar en él periódicamente su aprobación, una vez introducidas las modificaciones o ampliaciones que considere oportunas.

Quinto: Todos cuantos informes figuren en los registros, estarán a disposición de las autoridades gubernativas locales y provinciales, facilitándoseles cuando lo soliciten o espontáneamente cuando las circunstancias lo aconsejen, para coadyuvar a la labor de dichas autoridades, en relación con la paz y el orden público.

FEBUS

“A B C” Y EL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR LUCA DE TENA

Como era de esperar, en todas partes ha causado viva emoción y gran sentimiento la muerte del ilustre periodista y ensayista don Torcuato Luca de Tena. Los periódicos, sin distinción de ideario y político, se dedican gran espacio a conmemorar la memoria del incansable defensor de la prensa española, a la que supo colocar a la cabeza de la prensa mundial.

En otro lugar damos cuenta del acuerdo adoptado por la Junta Municipal, a propuesta de su presidente accidental señor de las Cuevas, de hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la pérdida del patriota escala.

Los dos últimos números de nuestro querido colega «A B C» llegados a Melilla, están dedicados, casi en su totalidad a recordar la admirable labor del señor Luca de Tena.

Aparece en la portada la primera plana gráfica en la que se recoge a diario la nota más destacada de la actualidad, el retrato del fundador y propulsor de «A B C» y «Blanco y Negro». Sigue después la escuela, que redactara el mismo don Torcuato hace seis meses, sin un título, ni una dedicación, ni una alusión de jerarquía política o social. Bajo su nombre, una sola denominación: periodista. Lo que para él constituía su vida entera y todas sus inclinaciones.

A continuación, van artículos brillantes de los señores Francos Rodríguez, «Azorín», Salaverria, Fernández Flores, Sánchez Mazas, Castell, y otros, en los que no se sabe que se ha de apreciar más, si la forma que delata el prestigio de sus autores, si la justicia de los elogios póstumos, o la sincera emoción, el profundo dolor con que fueron escritos.

Con estos artículos y notas se entrelaza una semblanza biográfica en que se recoge detalladamente la vida y la labor del gran periodista.

En el número llegado ayer, aparecen fotografías antiguas que son jalones de una vida de trabajo tenaz, incansable, de patriotismo acendrado, inmovible, de amor apasionado, extraordinario, a la letra de imprenta.

También aparecen recuerdos de tanto emotivo interés como la visita del Rey a los talleres del periódico, al inaugurar éste su primera rotativa; un grupo de políticos en que aparecen don Práxedes Mateo Sagasta, Maura, Vincenti, Sánchez Guerra, el doctor Rubio y otros ilustres personajes, casi todos desaparecidos; la entrega de una casa donada por el señor Luca de Tena a un trabajador; homenaje al ilustre periodista de sus obreros, que encuentran siempre en él un verdadero padre; repartos de juguetes, la visita a los talleres de Koenig, en Alemania, demostrativa de que Luca de Tena no confiaba sino a sí mismo lo que había de redundar en beneficio y progreso de su periódico; su visita en Marruecos, al valeroso Soliman el Jatahi, a quien acompañan nuestros queridos compañeros en la prensa señores Corrochano, Argues y López López; y un consejo de redacción en la casa de «A B C» y «Blanco y Negro».

En todas esas expresiones gráficas aparece la figura de don Torcuato Luca de Tena. Cambia solo la figura por la acción evolutiva de los años. Pero el fondo, no. El fondo es el mismo. Actividades sociales, protección a los que la necesitan, paternal comunidad con sus empleados y obreros, acciones benéficas, impulso para sus obras profesionales, trabajo, entusiasmo, patriotismo. Entre tantas manifestaciones de sentimientos como recibe en estos momentos la respetable familia de Luca de Tena, estos números del popular periódico «A B C» son la corona de siempre depositada con profunda emoción sobre el recuerdo del ilustre periodista fallecido.

El Director de Hacienda

Ayer mañana marchó por tierra, con dirección a Villa Sanjurjo, el Director de Hacienda de la Alta Comisaría, don Luciano Valverde, con objeto de inspeccionar los servicios de la Aduana de dicha villa y su delegación en Torres de Alcañal.

Le acompañaban el Inspector de Aduanas del Protectorado señor Marauri, y su secretario señor Gujjarro. Esta noche regresarán a Melilla, para emprender el retorno a Tetuán, también por tierra, el próximo domingo.

A los jóvenes de 18 a 21 años

Se les invita para que asistan el domingo 21, a las 11 de la mañana, al teatro Alfonso XIII en el cual el comandante comisionado de la Educación física y premitir de esta ciudad, les explicará los beneficios que tendrán, alistándose para recibir dichas educaciones, la primera dirigida a perfeccionar el desarrollo natural del cuerpo, poniendo al organismo en defensiva contra la invasión de enfermedades, y la segunda a poner al individuo en condiciones para que al ir a cumplir su sacrosanto deber para con la Patria, en un mínimo de tiempo, llegue a ser un excelente soldado y terminado su servicio, un perfecto ciudadano.

TEMAS MÉDICOS DE ABRIL LLUVIOSO

Como en Marzo, enferma nuestra atmósfera de viento, en Abril enferma de lluvia y el graduador de la humedad puesto en el sobaco atmosférico, sube de una manera descomposada.

«Qué es la lluvia como síntoma de este malestar planetario? ¿Es un sudor copioso como el que tienen los terciarios? ¿Es un lagrimeo incitante o un llanto incoercible como el de los enfermos que sufren de los ojos? ¿Es una diuresis abundante como la de los diabéticos? ¿Es una diarrea profusa como la de los coléricos? ¿Es una salivación persistente como la de los azogados? ¿Sea lo que sea, sudor o llanto, epifora o despeno, lo cierto es que la atmósfera en determinados parajes y en determinadas épocas, sufre en su composición, se trastorna en su humedad y aumentando su grado hipométrico arroja sobre la tierra las deyecciones líquidas de su enfermedad, las cuales, si constituyen un abono irremplazable para la agricultura, son a la vez una seria amenaza y un peligro cierto para la salud de los humanos.

En aquellos parajes y en esas épocas, en los cuales la humedad se acentúa por las lluvias, se agravan todas las enfermedades crónicas del aparato respiratorio, tales como la tuberculosis, el asma y el enfisema pulmonar; se acentúan los padecimientos de los riñones, creando lo que nosotros llamamos «albuminuria», «biométrica» frente a las albuminurias ortostáticas, que en esas las que se presentan o se agravan con solo

HOY HACE DIECINUEVE AÑOS

19 DE ABRIL DE 1910

El Roghi argelino, por cuya cabeza había ofrecido veinte mil pesetas el Sultán Muley Hafid, llega hasta cerca de Tazza, confiado en la lealtad de los indígenas que habían requerido su presencia. En dicho lugar es víctima de un golpe de mano pocos días después, apareciendo su cabeza colgada sobre la puerta principal de Tazza.

—Fallece el ilustre pintor don Emilio Sola.

—El Defensor de Ceuta se ocupa con gran elogio de la intensa labor realizada en aquella plaza por el Comandante General, García Aldave.

—Se desmiente la noticia de que una comisión de indígenas de un poblado cercano a Tánger, se había presentado al ministro de España en la capital diplomática, señor Merry del Val, pidiendo amparo de los malos tratos de que les hacía objeto el hijo del Guebas.

—La Asociación de la Prensa de Madrid organiza una fiesta de aviación en la que volarán los aparatos «Gandarf» y «Stoekal».

—Los caudales de la zona de Melilla que se hallan en Madrid, cumplimentan a la Reina Doña María Cristina, acompañados del general Marina. Se proponen visitar Barcelona antes de regresar a Melilla.

—Deja de existir el titulado general carlista don Guillermo Moore.

SUSCRIPCION para el monumento a Su Majestad la Reina Doña María Cristina

Lista núm. 3.
Suma anterior: 420.95 pesetas.

Recaudado por el Colegio de Agentes Comerciales de Melilla:

Don Enrique Apolinar, 1 peseta; don Carlos Chinchilla, 1; don José Bernabé, 1; don Rafael Merino, 1; señores Levy y Morely, 1; don Martín Jerez, 1; don José A. Carmona, 1; don Antonio Santamaría, 1; don Samuel J. Levy, 1; don Francisco Martín Rema, 1; don José Ballester, 1; don Moisés Abadía, 1; don Angel Losana, 1; Martín Hermanos, 1; don Francisco Nogales, 1; don Luis Navarro, 1; don Enrique Ayala, 1; don J. Mateos, 1; don José Sanmartín, 1; don Eladio Asensí, 1; y Colegio Oficial de Melilla, 25. Total, 45 pesetas.

Recaudado por el Casino de Real: Don Sebastián Serrano, 2; don José López Peláez, 1; y don José Moreno, 1. Total, 4 pesetas.

Recaudado por el Banco Crédito Foncier de Melilla: Don Vicente Díaz, 2; señores Martínez R., 2; y el Banco, 25. Total, 29.

Importa esta lista, 78 pesetas. Suma y sigue, 498.95.

nuestro pobre organismo de tal manera que cualquier cambio en la temperatura es intensamente notado y doblemente sentido, sobre todo, cuando este cambio es para descender. En esos casos muy frecuentes al comenzar la primavera, las afecciones catarrales por enfriamientos están a la orden del día y sobre todo al desorden de la noche.

Lo único bueno que hace la lluvia es mojar, lavar, limpiar. Y es precisamente para eso, que no es dañoso para lo que la industria ha inventado paraguas, impermeables, chanclos, gabardinas y suelas de caucho. En cambio para la humedad que no moja pero que cala, que lo lava pero que penetra, que no limpia sino que entumece, para esa no hay remedio. Ya lo dice la copla andaluza:

El agua menuda es la que hace barro porque el agua recia no deja señales por donde ha pasado.

Dr. ROYO VILLANOVA

(Prohibida la reproducción.)

Fortísima marejada de Levante

La marejada de Levante que se iniciara en las últimas horas de la tarde del jueves, fué aumentando en intensidad, hasta el extremo de haber sido necesario adoptar precauciones durante la noche, por los tripulantes de las embarcaciones de poco tonelaje que se encontraban fondeadas en el puerto.

El práctico de servicio pasó a bordo del vapor minero «Strinda», que se hallaba atracado al cargadero de la Compañía Española de Minas del Rif, y que había cargado ya 7300 toneladas. Momentos después el «Strinda», marchó a fondear fuera del morro.

Ayer apareció el mar bastante más agitado y a medida que avanzaba el día, aumentó la furia del oleaje. Por esta causa, los dueños de muchas de las embarcaciones menores fondeadas en la dársena interior, procedieron a vararlas.

Poco después de las ocho de la mañana se recibió un radiograma del vapor correo de Málaga, «Antonio Lázaro», comunicando que se hallaba a unas ocho millas de la costa de Tres Forcas, hacia la que navegaba difícilmente a causa de la fortísima marejada. Preguntaba si podía hacer operaciones en el puerto.

El Comandante de Marina señor de Pineda envió un radio al capitán del «Lázaro», ordenándole que viniera a Melilla para desembarcar el pasaje y la correspondencia.

Poco después de las diez, quedó atracado al lugar de costumbre. Inmediatamente desembarcaron los reclutas que traía a bordo, en número de 280, y algunos pasajeros, y luego echó a tierra las mercancías que traía consignadas para este puerto. Poco después de las doce, el «Lázaro» fué anclado con rumbo a Málaga, luego de formar a bordo la correspondencia y solo tres pasajeros.

La salida de dicho buque fué presenciada desde el morro por muchos curiosos. Al pasar frente al morro, un golpe de mar barró casi por completo la cubierta. El «Lázaro», continuó la marcha con las naturales dificultades, bastante alejado de la costa.

El vapor minero «Strinda», de nacionalidad noruega, que había sido desatracado el día anterior del cargadero, navegando abandonó su fondeadero, navegando en demanda de la costa occidental de Tres Forcas, a donde llegó cuatro horas después, fondeando en la Cala de Charranes.

En dicha Cala se refugiaron también el vapor «Sagunto» que procedía del Peñón de Vélez y el «Río Besos», de la Trasmisideránea, que realiza el servicio comercial entre Barcelona, Valencia, Almería y Melilla.

También fondearon en dicho lugar un vapor minero, cuyo nombre se ignora, por no haber llegado todavía al puerto, y algunas embarcaciones pesqueras de esta matrícula y de la de Valencia.

El vapor correo de Villa Sanjurjo, «Villarreal», que se disponía a zarpar en las primeras horas de la mañana, suspendió la salida, quedando atracado en la segunda atarazana del muelle Villanueva.

Al anochecer, entraron de arribada los pesqueros valencianos «Martín» y «Teresa», y algunos vapores de esta matrícula.

El Comandante de Marina señor de Pineda recorrió los muelles, dictando acertadas medidas relacionadas con la seguridad de las embarcaciones de pesca y del tráfico que se hallan fondeadas en la dársena interior.

El aspecto del mar en las primeras horas de la noche duró no era más tranquilizador que durante el día.

El vapor correo suspendió anoche su salida para Melilla.

LETRAS DEL LUTO

Con motivo del quinto aniversario del fallecimiento de doña Caridad Ramírez de Durán, se celebrará un funeral mañana 20 a las diez en la Iglesia Catedral. La familia ruega a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia al citado acto.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Firma del Ejército

Madrid 18
Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio del Ejército.

Nombrando general de la novena brigada de Caballería en Valencia, al general don Isidro Bilbao.
Ascendiendo por los méritos excepcionales contraídos en el último período de la campaña de Marruecos, a los tenientes coronales señores Varela y Capaz y comandante señor López Bravo.

Nombrando interventor de la octava división, a don Alfredo Ramón Laca, y la séptima, a don José Otero Pereira.
Concediendo medallas por méritos de guerra, a las clases de tropa de segunda categoría que figuran en la relación que se publica.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente de Caballería, fallecido, don Arturo Pinto, y al comandante de Ingenieros don Fernando Alsillo.

Nombrando a los tenientes coronales de Caballería don José Hernández, para el mando de la Comandancia de Barcelona, y a don Angel Sánchez Alonso, para la de Baleares.

Nombrando al coronel de Caballería don Juan González Regueral, para el mando del regimiento de cazadores de Talavera y al teniente coronel don Juan Muñoz García, para el mando de la quinta zona pecuaria.

Concurso
El «Diario» publica los siguientes concursos:

Para cubrir una plaza de comandante profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes, Sección de la Infanta María Teresa, y una vacante de capitán de Caballería, secretario, en la Inspección de la segunda Zona Pecuaria.

Medalla de Sufrimientos
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria sin pensión, al soldado de Sanidad Militar Tomás Pérez Rendo.

Destino
Pasa destinado por concurso al Depósito de Sembrados de la segunda Zona Pecuaria, el capitán de Caballería don Joaquín Fernández de los Ríos.

Matrimonio
Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al comandante y teniente de Caballería, respectivamente, don Gabriel Izquierdo y don Francisco Dans, y a los oficiales de Infantería don Rafael Tejada, don Pedro Asturias, don Genaro Miranda y don Francisco Gómez Pedrosa.

Aptitud para el ascenso en Artillería
Han sido declarados aptos para el ascenso, tres tenientes coronales, un comandante y un teniente de Artillería, a la reserva.

Pasa a situación de reserva por edad, el coronel de Artillería don Antonio Muñoz Calcinari.

Reglas
El «Diario» publica reglas determinando cuando deben prescindir los suboficiales y sargentos de combustible para la cocción de alimentos.

Al Laboratorio Central
Pasa destinado al Laboratorio Central de Medicamentos, el Farmacéutico Mayor don Ramón Fagnas.

A Regulares de Ceuta
Pasa destinado al Grupo de Regulares de Ceuta, el capitán de Caballería don Enrique Calvo.

Disponible
Queda en situación de disponible, el comandante de Artillería don José Fernández Ladrera.

Disposición
Se dispone que pase a continuar las prácticas a las órdenes del Jefe Superior de Aeronáutica, el capitán de Artillería de la Escuela de Guerra don José de la Matta Ortigosa.

Entrega de un sable
En la Escuela Superior del Ejército se ha celebrado esta mañana, con gran solemnidad, el acto de hacer entrega de un sable al capitán uruguayo don Angel Cabior.

Al acto asistió el ministro del Ejército, general Ardanz.

Doctor TOMÉ

DE LAS CIENCIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
Especialidad en partos y enfermedades del embarazo.—Consulta de matriz y gineco-urinales.—Secetas.—Aplicación del 606 y derivados.—Diatermia
Horas: de 12 a 6
General Marina, núm. 14, segundo

Dr. Mario Esteban

OCULISTA
del Hospital Militar y de la Cruz Roja
Académico C. de la Real de Medicina y Cirujía de Sevilla, etc.
LÓPEZ MORENO, NÚMS. 14 y 16
CONSULTA DE 3 A 6

hallada en la calle de Santa María de Cabeza núm. 48, un tal Manuel Prieto, apodado «El Maño», de 43 años, sin domicilio conocido.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Hallazgo de un cadáver
Madrid 18

En la carretera de Andalucía, cerca de Getafe, ha sido hallado el cadáver de un hombre, como de unos 30 ó 35 años, que no ha podido ser identificado.

Arrollado por un tren
Madrid 18

El tren núm. 602, de la línea de Toledo, arrolló al obrero Celestino García de 24 años de edad, que se hallaba machacando piedra para la reparación de la vía.

El cuerpo de Celestino fué cogido entre las ruedas de la máquina, que se separaron la cabeza del tronco.

Donativo de las cigarreras
Madrid 18

Una comisión de diez cigarreras de Madrid, acompañadas del secretario de la Federación Tabacquera señor Cantón, del escultor autor del proyecto del monumento que se erigirá a Concepción Arenal, don José María Palma, y de otras personas, han visitado al director de la Cárcel Modelo, para hacerle entrega de una colección de las obras de Concepción Arenal, destinadas a la biblioteca de la cárcel, en la cual precisamente faltaban los libros de la gloriosa penalista española.

También entregaron al director de la cárcel, con destino a determinados presos, paquetes de cigarrillos hechos de pacadura que la fábrica regala a sus operarios, y que éstos han destinado a algunos hombres privados de libertad.

El director de la cárcel agradeció ambos donativos.

EUSEBIO MORANCHEL
CIRUJANO DENTISTA
Construcción de toda clase de aparatos para la boca en oro y caucho, orificios, mermas, taciones, y cuantos trabajos son necesarios para la estética y buena masticación.
Extracciones completas sin dolor.
Ex. este gabinete no interviene ningún operario y sólo el profesional o profesional.
O'DONNELL, 18

DEL EXTRANJERO

Al año de casado se entera que vive el primer marido de su mujer

Suspende pagos una importante casa de Banca de Rabat. Se comunican por la radio a más de veinte mil kilómetros. Un loco hace frente a un centenar de agentes armados

A más de veinte mil kilómetros
Londres 18
Comunican de Copenhague que un súbdito danés, apellidado Hansen, operador telegrafista de la expedición Hops a Groenlandia, ha entrado en comunicación por telefonía sin hilos, con un operador que forma parte de la expedición del comandante Wirt, cerca del Polo Sur.

Han podido comunicarse pues a una distancia de veinte mil kilómetros, lo que hasta ahora no se había verificado.

Las quiere exponer desnudas y sin velos
Londres 18
En la ciudad de Montrose, de Escocia, es ha organizado una exposición de arte.

El escultor Guillermo Lang, que ha hecho notables trabajos en Glasgow, Londres y París ha enviado muchas obras miradas en aquellas ciudades, pero que no han tenido la suerte de agradar a los puritanos miembros del comité de organización.

Uno de ellos llegó hasta proponer, que lo que «no podía verse, se tapara con el delantal escocés».

El escultor Guillermo ha dicho que retirará sus obras, sino se exponen desnudas y sin velos.

La próxima travesía del Atlántico
París 18
Se confirma la próxima salida para efectuar la travesía del Atlántico de los aviones Asolans y Lefevre. Estos volaron hoy hasta Orli.

En este vuelo, que fué de prueba, el aparato dio excelente resultado.

Incidente en la frontera polaco-lituana.
Una bomba, al explotar, destruye un edificio

Berlín 18
Comunican de Kaunas haberse registrado un incidente en el pueblo de Renuquet, en la frontera polaco-lituana.

Después de haber atravesado la frontera un grupo de individuos colocaron una bomba en la casa del jefe de los guardias de la frontera, refugiándose después de cometido el hecho en la frontera polaca.

Instantes después hacia explosión la bomba, destruyendo completamente la casa del jefe y resultando muerto éste.

Se cree que el atentado lo han cometido emigrados lituanos que en número crecido se hallan en la región de Viena.

TODO MI CRÉDITO DE GARANTÍA

EN LA PELÍCULA

19 DOBLE 29 SENSIBILIDAD

LA DELICIA DE LOS AFICIONADOS

DROGUERIA MODELO Alfonso XIII, 18

NOTAS PALATINAS

Visita a las Descalzas Reales
Madrid 18
La Reina Doña Victoria, con las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina, visitó esta mañana el Monasterio de las Descalzas Reales.

Nombramiento de presidentes honorarios de Cofradías
Los Reyes han recibido por conducto del receptor de la Capilla de Palacio, un pergamino que contiene el nombramiento de presidentes honorarios de las Cofradías de Dolores y Perpetuo Socorro de la Corona, establecidas en las iglesias de San Jorge de la capital gallega.

Caballero de Calatrava
A las cuatro y media de la tarde, se ha celebrado en la iglesia de las Calatravas el cruzamiento de Caballero de la Orden de Calatrava, del Príncipe Don Alvaro, hijo mayor de los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz de Orleans.

BOLSA DE MADRID
Cotizaciones del día 18

Interior.	75'00
Exterior.	86'00
Amortizable al 5 por 100.	78'75
Cinco amortizable 1917.	93'20
Idem al 5 por 100 antiguo.	92'50
Banco de España.	101'50
Banco Hipotecario.	590'00
Río de la Plata.	222'50
Tabacos.	236'00

Francos: Veintiseis con cincuenta Libras: Treinta y dos con ochenta y ocho Dólares: Seis con setenta y siete Belgas: Noventa y cuatro con treinta

DE PROVINCIAS

Una banda de ladrones capturada
Gijón 18
La Benemérita ha descubierto a una banda de ladrones que había cometido muchas fechorías en la población y pueblos inmediatos.

Se ha detenido al jefe de la banda, Félix Alcaina, conocido como anarquista, sujeto peligroso que usaba varios nombres. Se apoda el «Cantaclaro».

La detención se efectuó de madrugada, después de accidentada persecución.

La banda había robado millares de objetos en diversos establecimientos y casas de campo. Gran parte de lo robado, lo vendían a un industrial de Gijón, que también ha sido detenido.

El producto de los robos lo tenían enterrado en las inmediaciones de la parroquia de Cabueños, habiendo sido recuperado.

El general Berenguer en Zamora
Zamora 18
Esta tarde llegó el Capitán General de esta región don Federico Berenguer, que revisó los cuarteles, siendo agasajado por las autoridades y la oficialidad de la guarnición.

Defeneción de una banda de estafadores
Zamora 18
La Benemérita ha logrado detener a una banda de estafadores que habían cometido varios hechos delictivos en la provincia.

Asesinato de una pastora
Santander 18
Comunican de un pueblo próximo, que esta tarde la mujer Mariana García, notó la falta de una cabra de un rebano que cuidaba. Se internó en el campo para buscarla, y ya no regresó al pueblo.

El vecindario, alarmado por la tardanza, se lanzó en su busca encontrando el cadáver cerca del canal de Biguán.

La infortunada mujer se hallaba tendida en el suelo con numerosas heridas producidas por arma blanca, y una herida en la mano derecha, que seguramente se produjo al defenderse.

Se sospecha que sea autor del hecho, un individuo de malos antecedentes llamado Manuel Fernández, que ha desaparecido del pueblo.

En un refugio de mendigos
Zaragoza 18
Comunican de Iodes que en un local destinado a refugio de mendigos, fué encontrado muerta una mujer llamada Prudencia Hernández, natural de la provincia de Guadalajara.

El médico que reconoció el cadáver, ha dictaminado que se trata de muerte natural.

Sensible accidente
Vitoria 18
Cuando se dedicaban a jugar a los bolos, en el pueblo de Villafraanca, varios se interpuso el joven de catorce años Dionisio Cantel, que recibió fortísimo golpe en la cabeza.

Como contestación, Andrés, esgrimiendo un punzón, se avallanzó sobre Faustino, produciéndole heridas gravísimas.

El agresor quedó detenido.
Faustino fué traído a Teruel, ingresando en el Hospital Provincial, donde entre otras lesiones importantes, se le apreció la pérdida del ojo derecho.

Se prohíbe el paso por un puente
San Fernando 18
A causa del fuerte temporal de viento reinante, han quedado incomunicadas la Factoría Militar y el Arsenal y el Arsenal de la Carraca.

Las autoridades de Marina, han prohibido el paso por el puente sobre el río de Santi Petri, que separa el arsenal de la ciudad.

Los obreros de la Maestranza y el personal allí destinado, trabajan activamente para restablecer la normalidad.

En la población, el vendaval ha causado grandes destrozos.

Cuando cogía nidos
Mieres 18
El niño Angel Gómez, que en un amor de otros cogía nidos, en el pueblo de Roquejudo, fué mordido por un reptil de gran tamaño, que le produjo una herida en una pierna.

A consecuencia de la fuerte impresión sufrida, el niño perdió el conocimiento, no reaccionando hasta cuatro horas después.

Un vuelo de los comandantes Franco y Gallarza
Alcázar 18
Con rumbo a Cádiz salió esta mañana de esta base, el hidroavión Dornier número 14, tripulado por los comandantes Franco y González Gallarza.

A bordo del aparato, marcharon también varios jefes de radiotelegrafía y algunos mecánicos.

Información de Cataluña
Solo podían heredarle las hijas que se casaran

Un juez que se extralimita
Barcelona 18
Hace unos años, dejó de existir en esta capital don Bruno Humbert, dejando considerable fortuna.

En el testamento, declaró herederas a aquellas de sus hijas que se casaran en matrimonio.

Solo una contrajo matrimonio por lo cual las demás hermanas quedaron desheredadas.

Por su avanzada edad no se esperaba que se casasen; pero una de las hijas del finado, llamada María de los Angeles, por estimar injusto el reparto y con el fin de que fuera más equitativo, se casó, a pesar de su sesenta años, con un sobrino suyo.

El matrimonio acordó que los bienes que le correspondían, se repartieran entre las restantes hermanas solteras. El sobrino tiene veintinueve años de edad.

La hermana casada, primeramente, vino do que se le iba el total de la herencia, entabó recurso, denunciando que el matrimonio de su hermana era ilegal, por la diferencia de edad que existía entre marido y mujer.

El juez de Mataró declaró la ilegalidad del matrimonio, por incapacidad de María de los Angeles Humbert, para contraer matrimonio, a pesar de los tres dictámenes médicos declarando la capacidad.

La Sección segunda de la Audiencia se ha opuesto a la sentencia del juez de Mataró, y ha pedido una severa amonestación para éste, por la extralimitación cometida.

Grave accidente
Barcelona 18
Al descender de un tren, en la Estación de San Feliu de Llobregat, José Aguilar, cayó sobre la vía siendo alcanzado por las ruedas de uno de los coches, que le seccionaron una pierna.

Una operación de crédito para el desarrollo de las obras públicas en Marruecos

Se anuncia la llegada del Rey Fuad y de dos ministros extranjeros. Asesinato de un niño cerca del puente de Amaniel. El señor Ossorio y Gallardo, académico. Los sucesos estudiantiles

Caballero de la Legión de Honor
Madrid 18
El secretario de primera don Eduardo Daamís, que presta sus servicios en la Oficina de Información de prensa de la Secretaría de Asuntos Exteriores, ha sido nombrado Caballero de la Legión de Honor.

Las víctimas del automóvil

Fuisteo accidente
Jaén 18
En la carretera de Granada, un automóvil que se dirigía a Linares, ocupado por el médico don Antonio Lorenzo Delgado, volcó resultando gravemente heridos el médico y el chofer José Pérez.

Los heridos fueron trasladados al hospital de Jaén, donde a poco de ingresar dejó de existir el señor Lorenzo.

El fiscal de la Audiencia, herido
Santander 18
Cuando se dirigía al mercado de Sobillo, volcó un automóvil, en el que viajaban el fiscal de esta Audiencia señor Mendizábal y el señor Lucena.

Ambos sufren lesiones de carácter grave. El auto sufrió desperfectos de bastante consideración.

Un niño horriblemente destruido
Madrid 18
En las primeras horas de la tarde, a la entrada del puente de Segovia, fué alcanzado por un camión cuando intentaba cruzar la calle un niño, que quedó horriblemente destruido, por lo cual fué imposible su identificación.

El conductor del camión quedó detenido y puesto a disposición del juez de guardia.

Choca contra un poste
Bilbao 18
En la carretera de Bilbao a Pancorbo y en el término de Arrigorriaga, un automóvil que marchaba a regular velocidad, perdió la dirección, yendo a chocar contra un poste del alumbrado.

Resultaron heridos todos los ocupantes del vehículo.

El infortunado matrimonio Ferrán
Diligencia de autopsia
Madrid 18
Los médicos forenses han practicado la autopsia a los cadáveres del matrimonio Ferrán.

El Juzgado que entiende en el asunto, espera un avance del dictamen forense, para dictar las oportunas diligencias.

La esposa había sufrido treinta heridas
Madrid 18
La diligencia de autopsia practicada a los cadáveres de los protagonistas del suceso ocurrido en la calle de Ramón de la Cruz, ha demostrado que la esposa doña Teresa Paz, sufrió treinta heridas, producidas con un cuchillo mejicano, que se encontró en la habitación.

De ellas, quince fueron causadas en el pecho, tres en el lado externo del ojo derecho, seis en el cuello y varias en los brazos y muslos.

Ferrán, tiene diversas heridas en el cuerpo, entre ellas una en el pecho, que le lesionó los pulmones, no apareciendo ninguna herida producida por arma de fuego.

Hundimiento cerca de los baños del Niágara
No han ocurrido desgracias personales
Madrid 18
A la una menos cuarto, próximamente, de esta tarde, en la calle de Arriaga, al lado de las Pescaderías Corruessas, en la medianería con los baños del Niágara, y en unas obras que en la actualidad se hallan paralizadas, se produjo el hundimiento del entramado metálico de las dos plantas, viniendo a tierra con gran estrépito.

Los cascos cayeron en la cubierta de la galería de una piscina de los baños del Niágara.

Inmediatamente se dió conocimiento del hecho a las autoridades, avisándose además al servicio de bomberos, en cuyo acudido sin pérdida de tiempo.

Comenzaron los trabajos, y los bomberos reconocieron el sitio donde había ocurrido el desmoronamiento.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Las autoridades han adoptado las medidas convenientes para evitar mayores daños, procediéndose a abrir una investigación para aclarar las causas a que haya podido obedecer el accidente.

Lo que dice «La Nación»
Madrid 18
El diario «La Nación» publica un ar-

ESPECTÁCULOS

TEATRO REINA VICTORIA. — Hoy se da una cine selecto. Por no llegar hoy la compañía de comedias de Concepción Olona, el debut será mañana sábado a las diez y cuarto.

KURSAAL. — Programa seleccionado de seis a una. Estreno Reportaje Gráfico núm. 39: «Un día de negrura», cómica (estreno), gran éxito de la super-joya Gaumont «Amor de hermano» y estreno de la producción selecta Verdadera en cinco partes, «El intriguante».

TEATRO ALFONSO XIII. — Programa de cine selecto a precios populares. Estreno «Travesuras del Oeste» por Fred Gilman, estreno «El último record», de la serie «Estudiantiles», estreno de la magnífica joya en siete partes «El toque de alarma», admirablemente interpretada por Elaine Hammenstein.

Habla del estado de prosperidad de la nación, que las desmenten, y dice que frente a las afirmaciones rigorosas del régimen, solo se oponen doctrinarios fríasnochados.

En su «Nota del día», el citado periódico publica un artículo titulado «Pobreza espiritual». Condensa a quienes se contentan con hacer correr papeles escritos a máquina, manifiestos apócrifos, jeróglificos o acrosticos, así como a los que usan el anónimo, pretendiendo haber lanzado una bomba contra el régimen.

La Asamblea de Agentes Comerciales

Obsequio del Colegio de Madrid. Han continuado las sesiones de la Asamblea de agentes comerciales.

En la sesión de la mañana se aprobaron los artículos 1.º, 2.º y 3.º y en la sesión de la tarde los artículos 4.º, 5.º y 6.º.

Mañana el Colegio de Agentes de Madrid, obsequiará a los asambleístas con un banquete que se celebrará en el Palace Hotel.

Aprobación de varios artículos. Se ha reunido nuevamente la Asamblea de Agentes Comerciales, continuando la discusión de los artículos del reglamento. Después de amplia discusión, quedaron aprobados los números 12, 13, 14, 15, 16 y 17.

El señor Molinero hizo un ruego, en nombre de todos sus compañeros de secretaría de España, relacionado con el trabajo que desarrollan, agradeciéndolo a la Asamblea.

Después de tratar de otros asuntos, se suspendió la sesión para continuarla por la tarde.

E. Martín Peña MEDICINA GENERAL. CORAZÓN, PULMONES. Tratamiento médico y quirúrgico de las lesiones pulmonares tuberculosas. NEUMOTORAX ARTIFICIAL. RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Alfonso XIII, 4, principal, centro, Tfno. 306

BOXEO EL SÁBADO 20 SALÓN KURSAAL

La próxima visita a España del Rey Fuad

Audiencia diplomática. Los representantes de Portugal, Cuba e Italia, que vendrán en breve. Las obras en Marruecos. La categoría de los directores de las Exposiciones.

El jefe del Gobierno general Primo de Rivera, terminada la corrida de toros, marchó al palacio de la Presidencia, donde recibió en audiencia a varios diplomáticos.

El ministro de Instrucción señor Callejo estuvo también en la Presidencia conferenciando extensamente con el marqués de Estella.

A las nueve de la noche, salió el general Primo de Rivera.

Dijo a los periodistas que el embajador de Portugal le había anunciado que el día 7 de Mayo llegará a Sevilla para asistir a la inauguración de la Exposición Iberoamericana, el ministro portugués de Relaciones Exteriores, que efectuará el viaje a bordo del crucero «Vasco de Gama». Después el citado ministro se trasladará a Barcelona para representar a su país en el acto de inauguración de aquella Exposición.

El embajador de Cuba le anunció que el día 28 o el 29, llegará a España el general Herrera, personaje del Ejército cubano.

El representante de Italia — agregó — me ha manifestado que en breve llegará a España el conde de Bolpi, ministro de Finanzas, y el representante de Egipto me dio cuenta de que en el próximo mes de Octubre visitará España el Rey Fuad, que permanecerá en nuestro país oficialmente, tres días y luego continuará una larga temporada de incógnito recorriendo España.

El nuevo ministro del Brasil conferenció con el general Primo de Rivera, acerca de la fecha de presentación de sus cartas credenciales, que será en breve. El Director de Colonias y Marruecos me ha dado cuenta de la preparación de una operación de crédito para el desarrollo de las obras públicas en nuestro Protectorado.

He tenido bastante firma, entre ella una Real orden, que mañana irá a la «Gaceta», suprimiendo desde el día 8 de Mayo el luto de la Corte en los actos oficiales que se celebran fuera del regío Alcazar.

También ha firmado una Real orden fijando el carácter administrativo de los Directores de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, asimilándoles a la categoría de Directores Generales. Se dispone que dentro del perímetro de las Exposiciones tendrán carácter de representantes del Gobierno en todos los actos que se realicen, siempre que no se halle otro representante expreso.

PERBOROL SOLO CUESTA 1,50 PTS.

Doctor Queipo e Hijo. Tratamiento de la Tuberculosis y de la Tubería por la vacuna ANTI-ALFA, FERRÁN. CONSULTA: MAÑANA, TARDE Y NOCHE. Gratuita para los pobres: de 10 a 11 mañana. Plaza España (Esquina Alfonso XIII). Para visitar a domicilio se reciben avisos en la Farmacia Queipo. TELEFONO 70

Alborotos estudiantiles en Salamanca

Para depurar responsabilidades. Barcelona 18. Se ha constituido la comisión que depurará los méritos y responsabilidades de los catedráticos y estudiantes de esta Universidad.

La comisión comenzará a actuar muy en breve. Una carta de dos alumnos. Protesta contra la revuelta estudiantil.

Madrid 18. El periódico «El Debate» publica un manifiesto firmado por los señores Alberdi y Ruiz, estudiantes de doctorado de Medicina, en cuyo manifiesto protestan contra la revuelta estudiantil descarrada — dice — en su orientación, y torcida en su finalidad.

Exámenes aplazados. Madrid 18. Ayer, a las siete de la tarde, debían celebrarse los exámenes de alumnos internos de la Facultad de Medicina, pero no pudo constituirse el tribunal, por falta de miembros.

Se acordó que los exámenes se celebren el sábado. Alborotos estudiantiles.

Madrid 18. En su conferencia con el Presidente, el ministro de Instrucción Pública señor Callejo, le dio cuenta de algunos alborotos promovidos en la Universidad de Salamanca.

Al salir el marqués de Estella, dijo: — Hemos cambiado impresiones sobre el asunto, y se han tomado las oportunas medidas para evitar la reproducción de hechos reprobables de esta índole.

La clausura de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca. Madrid 18.

Al salir el ministro de Instrucción Pública de su conferencia con el general Primo de Rivera, manifestó a los periodistas que había convenido con el Presidente enviar a la «Gaceta» una disposición, clausurando la Facultad de Medicina de Salamanca, pero solo esa Facultad.

Agregó que en las demás Universidades todo marcha bien.

Toros y novillos

Ricardo González confirma la alternativa. Alternan con él, Marcial Lalanda y Barrera. Madrid 18.

Se ha celebrado la anunciada corrida, lidiándose toros de Abaserrada, por los diestros Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Ricardo González, que confirmaba la alternativa.

El nuevo doctor muleteó a su primero de cerca, pero deslucido, y después de dos pinchazos, colocó una estocada delantera, terminando con un descabello, después de varios intentos.

En el sexto, ejecutó una faena de año, para terminar con un pinchazo y media buena.

Vicente Barrera, realiza en su primero una faena mala, y se deslució de los tres pinchazos y un descabello.

En el quinto, se mostró muy inteligente, y después de señalar un pinchazo terminó con una estocada contraria.

Marcial Lalanda, en el tercero estuvo valiente. Pinchó dos veces y tiró a toro patas arriba de una estocada corta, superior.

En el cuarto realizó una eficaz faena de muleta, para dejar media estocada contraria y un descabello. (Ovación).

Estado de Chicuelo. Barcelona 18. El diestro Manuel Jiménez «Chicuelo», sigue mejorando.

Como se quejaba de un fuerte dolor en un hueso, se le practicó una radiografía que ha dado resultado negativo.

El diestro pasó la noche algo intranquilo, pero la herida mejora. La primera corrida de feria. Cogida de Félix Rodríguez. Sevilla 18.

Se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose ganado de doña Carmen de Federico, por los diestros Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Gilanillo de Triana.

Primer.—Cayetano ejecuta un pase ayudado, y a continuación se desconfía. Protestas. Deja media estocada baja, hallando al toro humillado.

Segundo.—Félix Rodríguez se hace aplaudir con el capote. Con la muleta ejecuta una faena regular, y termina con un pinchazo, media estocada y un descabello.

Tercero.—Gitanillo de Triana lo recibe con varias verónicas templadas. Inicia la faena de muleta con un ayudado y otro alto, y después instrumenta naturales y un molinete, perdiendo la muleta. Entra a matar y deja un pinchazo y media estocada, y concluye con un descabello.

Cuarto.—Cayetano encuentra al toro peligroso, trastandole mal, por lo que oye protestas. Entra desde luego, colocandole media estocada. Intenta descabellar, achuchándole el toro, acertando a la primera.

Quinto.—Félix Rodríguez lo saluda con varias verónicas, que se aplauden. Ejecuta una faena de muleta colosal, con pasés de todas las marcas, y al dar uno de pecho, sale cogido sin consecuencias, pero sufriendo la rotura de la chaquetilla y la camisa. Agarra una estocada tendida, oyendo una ovación, y pidiendo el público la concesión de la gracia.

Sexto.—Gitanillo lancea deslucido. Después trastea por bajo, perdiendo la muleta, y entrando con habilidad deja media delantera y descabello al primer intento.

El ganado resultó manso y difícil.

ANTONIO GUAL UBACH NOTARIO. López Moreno, núms. 14 y 16

Es probable que hoy salga para Lima el «Jesús del Gran Poder»

Los aviadores en Valparaíso. Obsequio de los españoles. Valparaíso 18.

En tren, procedente de Santiago, llegaron los aviadores Jiménez e Iglesias.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y numeroso público. La multitud no cesó de aclamar a los capitanes Jiménez e Iglesias, en todo el trayecto.

En automóvil se trasladaron al Palacio Municipal, donde les saludó la Corporación, que les había declarado huéspedes oficiales.

Las Sociedades españolas les ofrecieron un banquete al que asistieron trescientas personas.

A los postres, se pronunciaron discursos entusiásticos, poniendo de relieve el valor y pericia de los aviadores españoles.

Estos por la tarde visitaron el Circolo de España, siendo objeto de muchos agasajos y atenciones.

En automóvil recorrieron la ciudad de Valparaíso, siendo acogido su paso con verdadero entusiasmo.

El regreso. Homenaje al soldado español. Santiago de Chile 18.

Procedente de Valparaíso llegaron los capitanes Jiménez e Iglesias, que ayer estuvieron con los aviadores chilenos visitando el histórico campo de Maipú.

Depositaron una corona de flores en el monumento erigido al Soldado Español. El acto fué muy sencillo y emocionante.

FUMADORES: EL DEPOSITARIO DEL PAPEL DE FUMAR LA + LA. tiene el gusto de poner en conocimiento de todos los consumidores de este papel, que ya ha recibido los magníficos estuches de metal que se cambiarán por 100 cubiertas en la Papelera Africana S. A.—Castellar, 8.—MELILLA

Para Sombreros de Paja. La Sombrereria y Camiseria de RUIZ. ALFONSO XIII, 21. SON LOS MEJORES

QUEIPO-ABOGADO. Asuntos civiles, mercantiles y criminales. Consulta de 10 a 12. Marina, 16

Comisión Mixta Transitoria

Dispuesto por Real decreto de 9 del actual, que esta Comisión Mixta Transitoria deje de actuar a partir del día 20 del mes actual, se hace presente a todas aquellas personas que no habiendo abonado todavía la capitalización de los terrenos o solares que les hayan sido concedidos, lo efectúan hasta el día 19 inclusive, pues de no hacerlo les pasará el perjuicio a que hubiere lugar. Melilla 16 de Abril de 1929.

Comisión gestora permanente de los Hospitales Militares de la Circunscripción del Rif ANUNCIO

Se hace saber: Que hasta el día 30 del actual a las 11 de la mañana se admiten ofertas para vender con destino al hospital militar de Targuist, los artículos, cuya cantidad y condiciones se detallan en la pizarra expuesta en la Jefatura de Intendencia de esta Plaza, estando sujeto el concurso a los pliegos de condiciones técnicas y legales, igualmente expuestas en la citada Jefatura.

Las muestras de artículos susceptibles de análisis y que serán presentadas por duplicado en paquetes convenientemente lacrados se admiten hasta el día 20 del actual a las 11 de la mañana y son: aceite, azúcar, café tostado, cerveza, leche condensada, jamón una pieza en dos partes, tocino y vino tinto.

De los restantes artículos se admiten las muestras hasta el día 29 del actual. Los oferentes acompañarán a sus ofertas el recibo de la patente industrial correspondiente y el de haber depositado el importe del 5 % de sus ofertas en la secretaría de esta Comisión.

Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al concurso, deberán depositar los adjudicatarios el importe del 10 % de sus compromisos para responder al cumplimiento del contrato.

El pago de análisis será de cuenta de los oferentes y los anuncios a cargo de los adjudicatarios.

La Junta se celebrará el citado día 30 el Depósito de Intendencia de esta plaza a las 11 de la mañana. Villa Sanjurjo 14 de Abril de 1929. — El Coronel Presidente, Luis Angosto.

Junta Municipal de Melilla EDICTO

Don Francisco de las Cuevas y del Rey. Presidente accidental de la Junta Municipal de esta ciudad.

Hago saber: Que dispuesto por Real orden de 12 de Mayo de 1917, que del servicio de pesas y medidas de esta ciudad se encargue el ingeniero del Fiel Contraste de la provincia de Málaga, se hace público para conocimiento del vecindario y del comercio en general, que la comprobación primitiva y la periódica correspondiente al año actual, de las pesas, medidas y aparatos de pesar se verificará los días 23 al 30 inclusive del corriente mes de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, en el local que existe en el vivero de esta Corporación frente al Parque Hernández.

Se advierte a cuantas personas hagan uso de pesas, medidas y aparatos de pesar, la obligación en que están de presentarlos a dicha comprobación, advirtiéndoles que de no verificarlo incurrirán en las responsabilidades que determinan las disposiciones vigentes.

Melilla 17 de Abril de 1929. — Francisco de las Cuevas.

VALENCIA CONTRA MELILLA VELADA DE BOXEO

PLAZA Y CAMPO

Ayer se tuvieron noticias de que el próximo día 29 llegará a Melilla el agregado militar a la Embajada de Inglaterra en Madrid, Mr. Keith Simmonds, al que acompaña el comandante de Estado Mayor con destino en la AHA Comuseria, señor Noreña.

A poco de llegar efectuará visitas a los distintos servicios municipales, y el siguiente día lo dedicará a efectuar una excursión a Drius, donde presenciará el desfile de las fuerzas allí destacadas. Al regreso a la plaza se detendrá en el cuartel de Regulares de Alhucemas, en Segangan.

El mismo día emprenderá el regreso a Málaga.

Acompañados de sus profesores, asistieron los alumnos de las escuelas nacionales del barrio del Real, a la misa que se dijo en la iglesia de San Agustín, por el alma de S. M. la Reina Doña María Cristina, dando así cumplimiento a lo dispuesto en reciente circular, por el Director General de Enseñanza.

Para artículos de viaje, Hugo Brauner, C. Arellano, 9.

El coronel jefe accidental de la Circunscripción señor Jiménez Castellanos, recibió ayer un telegrama desde Pez, de agregado militar a la Embajada francesa en Madrid, teniente coronel Moulin, agradeciéndole nuevamente las atenciones que se le dispensaron durante su estancia en Melilla.

A partir de ayer, ha quedado interceptado el tránsito rodado en las dos direcciones, por el puente del General Marina, realizándose dicha circulación por la calle de Fernández Cuevas, en la que se han efectuado trabajos de reparación.

Análogos trabajos continuarán llevándose a cabo en la calle del General Pintos.

Cinco aparatos Breguet efectuaron vuelos de formación en escuadrilla, y otros cuatro, también Breguet, vuelos de instrucción de patrulla.

El vuelo de patrulla, número 1, llevó a cabo vuelos de entrenamiento.

Patatas nuevas del Jardín Valenciano, a 050 kilo, en Casa Santamaría, Alfonso XIII, 2.

El Ingeniero de la Junta Municipal, señor Moreno Lázaro, dió cuenta del peligroso estado en que se hallaba parte del Torreón de las Cabras, en virtud de lo cual, han dado principio por la Comandancia de Ingenieros, los trabajos de demolición de gran parte del muro medio derruido.

Según nuestros informes, se procederá a demolerar unos mil metros cúbicos.

En las oficinas de la Depositaria de Hacienda se capitalizaron ayer solares urbanos, por la suma de 25.000 pesetas.

Después de haberse informado de la marcha de los trabajos que en Málaga se realizan para la botadura del buque cablero, regresó de la expresada capital, el delegado de cables don Rafael Jiménez.

OCULISTA JUAN A. VIVANCOS. Graduación de la vista con procedimientos de esquiometría y oftalmometría. CONSULTA DE 3 a 5. Económica para obreros, de 6 a 7. Conde del Serrallo, 13, 2.º

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Prudencio Domínguez Sánchez, Francisco Sánchez Zorrilla, José Marco Meseguer y Josefa Muñoz Millán. Defunciones. — Josefa Díaz Muñoz, tuberculosis pulmonar.

Junta Municipal de Melilla ANUNCIO

Aprobado por la Comisión Permanente en sesión del 11 del actual, el proyecto de presupuesto extraordinario de grandes reformas, se expone al público con su documentación por un plazo de ocho días hábiles, durante los cuales y otros ocho días siguientes podrán formularse ante el Pleno de la Junta, cuantas reclamaciones al citado proyecto estimen convenientes los contribuyentes o entidades interesadas.

Melilla 18 de Abril de 1929. — El Presidente accidental, Francisco de las Cuevas.

Notas deportivas

Se encuentra en Melilla el equipo de boxeo Valencia, que actuará el próximo sábado en el salón Kursaal.

En el figurón de «craks» del peso medio Antonio López, gallego, vencedor por k. o. sobre Ben Yusuf, Fabra, Blán y otros, y últimamente en Málaga, sobre Collado y Cano, éste último campeón malagueño de los pesos medios; Ignacio Gómez, valenciano, que lleva apenas un año de ring y tiene efectuados 30 combates; Vicente Serra, pluma junior, y Bartolomé Benosa, conocido por «El Canario» «Mallorquín», del peso medio.

Los pugiles locales que se enfrentarán con los forasteros, en la velada del sábado, serán probablemente Góngora y Hugo. En otro combate actuará el pluma local Primitivo, que tan extraordinarios progresos ha hecho en Málaga.

Ateneo Científico

LA CONFERENCIA DE ESTA NOCHE. Se invita a los señores socios y a cuantas personas deseen concurrir, a la conferencia que dará esta noche, a las ocho, en el Casino Español, la profesora de pedagogía del Instituto General y Técnico Victoria Eugenia, doña Aurelia Gutiérrez Blanchard de Barañona, sobre el tema «La moda femenina a través de la historia y del arte». — El Secretario.

acompañado del capitán ayudante señor Zarazaga, ha marchado por tierra al campo de Targuist, el teniente coronel jefe del batallón de Cazadores de Africa núm. 18, don Luis Anel.

Todo el mundo está de acuerdo en que los mejores cafés los venden en Casa Santamaría.

Han visitado la Exposición Permanente de productos nacionales, la Excmo. señora viuda del general Gómez Jordana, acompañada de las señoras de Solans, doña Paz de Serantes, doña Presentación M. de Rada y doña Rosa de Antoine, habiendo sido recibidas por el personal y colaboradores de la Dirección.

Recordaron las distintas salas, haciendo elogios de la instalación de los productos.

Las distinguidas damas fueron obsequiadas con un lunch y preciosos ramos de flores.

Ha marchado a la oficina de intervención de Chaib (Beni Urjaquel), el joven intérprete de las Intervenciones Militares del Rif, don Francisco Martín Peña.

En los primeros días del próximo Mayo, la Compañía Hispano-Africana, propietaria de los yacimientos mineros de Airau, comenzará la construcción de un embarcadero en aquella costa, y un cargadero o trashedorador eléctrico, de dos kilómetros de longitud.

Aprovechando las calmas estivales, se dará gran impulso a estos trabajos.

El material, adquirido, gran parte, en Inglaterra, se recibirá de un día a otro.

NOTAS MUNICIPALES

Varios. — Al jefe del Grupo de Regulares de Melilla, se participa le han sido entregados unos documentos a Andrés Cruz y Manuel Ramírez.

Del Juez Municipal de esta ciudad se interesan datos de Cristóbal Martín y José Llambas.

Al jefe de la Guardia Municipal se ordena averigüe el domicilio de Hipólito Jiménez Salas.

Doctor M. AMIEVA. JEFE DE EQUIPO QUIRURGICO CIRUJANO DE LOS HOSPITALES. PAGOS Y CRUZ ROJA. Cirujía, Diatermia, Vías urinarias. Calle del Serrallo, número 13, pral. LABORATORIO DE ANALISIS J. SANTA-CRUZ. CALLE DE PRIM, 3, 2.º

LA MADRILEÑA. — Camisería, Géneros de punto, Confecciones. — La más importante en su ramo. — Nereo Benito — Alfonso XIII, 30 y López Moreno, 9

NUESTRO CUENTO SEMANAL

LA CASA ABANDONADA

Fué aquel un invierno memorable. Ni los más ancianos recordaban tan bajas temperaturas. Una blanca sábana de nieve cubría la tierra y en la aldea comen-

corro boigazanes — contestóle. Y corrió la ventana. La voz del niño, en el silencio de la noche, oyóse aún insistente: — ¡Tenga caridad de mí!

Capitán de Infantería don Manuel Zarázaga. Tenientes de Infantería don Francisco Bejarano y Herminio Azpicueta y de Caballería don Vicente Juan de Soto. Pasaportados Por la Jefatura de esta Circunscripción, han sido pasaportados los siguientes:

te interesante por su estilo, en el que introduce nueva modalidad, y por la verificación de sus moralejas. Esta obra de alto valor didáctico e instructivo, delecta para todos y muy especialmente para la infancia, consta de dos tomos y forma parte de las Bibliotecas Populares Cervantes, publicación popular que realiza la mayor y más completa vulgarización de los grandes nombres literarios.

LABRADORES! Solo en LAS ARTES compraréis la mejor maquinaria agrícola. Se facilitan catálogos y presupuestos GRATIS. Explotación: SOR ALEGRÍA, 5.

COMPañía HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD. "TRIANA" MELILLA "ESPAÑA" BARRIO INDUSTRIAL CENTRALES ELÉCTRICAS CALLE DE CANALEJAS. VENTA DE ACEITES LUBRIFICANTES para toda clase de motores.

Nuestra Señora de los Llanos de JOSÉ CALDERÓN. Única casa que cuenta en esta plaza con coches estufas y Carrozas góticas. Inmense surtido en coronas de porcelana, pluma y pensamientos y de coronas en preciosos colores de abalorios inalterables al sol y lluvia.

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo de Málaga llegaron ayer mañana don Francisco Cuenca, don Francisco Corredora, don Epifanio García, don Juan Hidalgo, don Miguel Gómez, don Petra Romero, don Francisco Fernández, don Eugenio Fernández, don Celia Redondo y don José Laguna.

Servicio Meteorológico Español

Observatorio de Melilla. Día 18 de Abril de 1929. Presión media a nivel del mar: 764.6. Viento: Algo fuerte. Cariz: Levante.

BIBLIOGRAFIA

Juan Manuel. El Conde de Lucanor. Bibliotecas populares Cervantes. Compañía Ibero-Americana de publicaciones, Madrid. El libro más hermoso de consejos y narraciones publicado en Castilla, es acaso "El Conde de Lucanor", en cuyos cuentos se inspiraron los mejores ingenios de nuestro Siglo de Oro.

Asociación General de Caridad

Número premiado ayer: 149. Tip. de EL TELEGRAMA DEL RIF. VENDO casa en la Alcazaba, Razón, cantina Africa 68, 464.

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES ALMONEDAS ACADEMIAS COMPRAS Y VENTAS LIQUIDAMOS motores industriales de gasolina de 1/2 H. P. gran rendimiento y economía a ptas. 750. José Parrés e Hijo, S. L. López Moreno, 14 y 16.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón. Misas de siete y media a diez. A las ocho, misa de comunión general de la Asociación de San José.

INFORMACIÓN MILITAR

En la Jefatura de esta Circunscripción se presentaron los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel de Infantería don Luis Anel.

COMPRAS Y VENTAS

LIQUIDAMOS motores industriales de gasolina de 1/2 H. P. gran rendimiento y economía a ptas. 750. José Parrés e Hijo, S. L. López Moreno, 14 y 16.

CONSULTAS

COMADRONA. Doña Encarnación Santos. Avellaneda, 5. (Príncipe). Teléfono, 633. 841. MARIA CANILLAS. Profesora en partos y cirugía, externa de la Maternidad de Barcelona, Casteja, 26, principal, derecha. 1.225

LA ÚLTIMA CITA

— ¡A los trece años! — exclamó con una especie de furor la vieja. Y he sido yo quien te ha enseñado y no has tenido ningún mal ejemplo, las infamias de la vida deberías ignorarlas aún, pero cuando se tiene inficionado el vicio en la masa de la sangre, no vale ninguna educación; yo no te diré nada ahora, ¿comprendes? nada; a menos que no estuvieses en peligro de muerte, y ¡ay! si tú insistes y me faltas el respeto.

Presentatos

— ¡No! Lionella sentía sorda rebelión en su alma, y si exteriormente no lo demostraba, era porque tenía un motivo que nadie conocía. Lionella había conservado por su madre un culto, cual puede tenerlo un indio por su ídolo. No había olvidado los besos y caricias maternales, cuando más la vida Catalina trataba de destruir aquélla visión adorada, rebajarla a sus ojos, más la ternura apasionada por la difunta crecía en ella. ¿La habían matado? ¿cómo? ¿cuándo? ¿por qué? Aún no se lo habían explicado todo, pero un día u otro sabría la verdad completa. No, su madre no podía haber sido culpable, y si Lionella sufría, si se resignaba, era con la esperanza exclusiva de poder vengar un día a su madre adorada.

Presentatos

— ¡No! Lionella sentía sorda rebelión en su alma, y si exteriormente no lo demostraba, era porque tenía un motivo que nadie conocía. Lionella había conservado por su madre un culto, cual puede tenerlo un indio por su ídolo. No había olvidado los besos y caricias maternales, cuando más la vida Catalina trataba de destruir aquélla visión adorada, rebajarla a sus ojos, más la ternura apasionada por la difunta crecía en ella. ¿La habían matado? ¿cómo? ¿cuándo? ¿por qué? Aún no se lo habían explicado todo, pero un día u otro sabría la verdad completa. No, su madre no podía haber sido culpable, y si Lionella sufría, si se resignaba, era con la esperanza exclusiva de poder vengar un día a su madre adorada.

Presentatos

— ¡No! Lionella sentía sorda rebelión en su alma, y si exteriormente no lo demostraba, era porque tenía un motivo que nadie conocía. Lionella había conservado por su madre un culto, cual puede tenerlo un indio por su ídolo. No había olvidado los besos y caricias maternales, cuando más la vida Catalina trataba de destruir aquélla visión adorada, rebajarla a sus ojos, más la ternura apasionada por la difunta crecía en ella. ¿La habían matado? ¿cómo? ¿cuándo? ¿por qué? Aún no se lo habían explicado todo, pero un día u otro sabría la verdad completa. No, su madre no podía haber sido culpable, y si Lionella sufría, si se resignaba, era con la esperanza exclusiva de poder vengar un día a su madre adorada.

Presentatos

— ¡No! Lionella sentía sorda rebelión en su alma, y si exteriormente no lo demostraba, era porque tenía un motivo que nadie conocía. Lionella había conservado por su madre un culto, cual puede tenerlo un indio por su ídolo. No había olvidado los besos y caricias maternales, cuando más la vida Catalina trataba de destruir aquélla visión adorada, rebajarla a sus ojos, más la ternura apasionada por la difunta crecía en ella. ¿La habían matado? ¿cómo? ¿cuándo? ¿por qué? Aún no se lo habían explicado todo, pero un día u otro sabría la verdad completa. No, su madre no podía haber sido culpable, y si Lionella sufría, si se resignaba, era con la esperanza exclusiva de poder vengar un día a su madre adorada.

Presentatos

— ¡No! Lionella sentía sorda rebelión en su alma, y si exteriormente no lo demostraba, era porque tenía un motivo que nadie conocía. Lionella había conservado por su madre un culto, cual puede tenerlo un indio por su ídolo. No había olvidado los besos y caricias maternales, cuando más la vida Catalina trataba de destruir aquélla visión adorada, rebajarla a sus ojos, más la ternura apasionada por la difunta crecía en ella. ¿La habían matado? ¿cómo? ¿cuándo? ¿por qué? Aún no se lo habían explicado todo, pero un día u otro sabría la verdad completa. No, su madre no podía haber sido culpable, y si Lionella sufría, si se resignaba, era con la esperanza exclusiva de poder vengar un día a su madre adorada.